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Резюме. Тази студия представлява литературен обзор на значението и ролята на 
медийната педагогика и в конкретика – на медийната грамотност в съвременния 
дигитален свят. Обхваща възникването и развитието на медийната грамотност като 
средство за справяне с дезинформацията и като необходим инструмент в образовател-
ния процес. Описват се аспекти от взаимодействието между обучаемите от различни 
възрастови групи, дигиталните технологии и медийната грамотност като посредник 
на позитивните ефекти. Посочват се годишни данни за развитието на медийната гра-
мотност на международно ниво и се разглеждат препоръки на Европейската комисия 
за борбата срещу дезинформацията. Посочват се автори, засягащи темата за ключови 
компетенции при новото поколение, учене през целия живот и как медийната грамот-
ност може да допринесе за посочената проблематика. Цитират се добри практики от 
различни държави по света, вплитащи медийната грамотност в образователния про-
цес от предучилищна възраст до курсове във висши учебни заведения.

Ключови думи: медийна грамотност, дигитални технологии, медийна педагогика, 
комуникация, дезинформация, критично мислене

                      Значимостта и смисълът на нашия свят се определят 
                      от куража ни да си задаваме въпроси и задълбочеността

                       на отговорите, които намираме. 
                                                                                                              Карл Сейгън

НЕОБХОДИМОСТ ОТ МЕДИЙНА ПЕДАГОГИКА И РАЗВИТИЕ НА 
МЕДИЙНА ГРАМОТНОСТ В СЪВРЕМЕННИЯ ДИГИТАЛЕН СВЯТ

Марк Пренски въвежда израза “digital natives” на английски език, на бъл-
гарски – „дигитални местни“, „дигитални по рождение“, а в противовес опис-
ва характеристиките за “digital immigrants” – „дигиталните имигранти“, „ди-
гитално привнесени“. Накратко, посоченото съпоставяне се отнася до разли-
чията в присъствието на технологичното развитие при отделните поколения. 
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По-младите поколения са заобиколени от високоразвита технологична среда, 
в която те са „дигитални местни“, а употребата на дигитални устройства им 
идва съвсем естествено (Prensky, 2001: 2). В този смисъл те са дигитално гра-
мотни, защото имат уменията да боравят умело с новите технологии. Това 
обаче съвсем не ги прави автоматично медийно грамотни, тъй като за втора-
та компетенция са необходими широко познание и разбиране на медийната 
комуникация и нейните особености (Haleem et. аl., 2022: 23). С развитието 
на дигиталните технологии медийната комуникация добива още по-широки 
измерения и сила на влияние върху човешкото битие. Действително терми-
нът „медиатизация“ датира още от Аристотел, който разглежда начините за 
изразяване и предаване на техните послания. В дигиталната ера обаче меди-
атизацията достига нови необятни граници, а цифровизацията навлиза във 
всички сфери на човешкия живот. Отварят се още нови предизвикателства в 
педагогически аспект по пътя към фундаментална медиалност на културата и 
човешкото познание (Friesen & Hug, 2009). В образователен контекст фокусът 
е основно върху „дигиталните местни“, тъй като те са  младото и развиващо 
се тепърва поколение и образованието им трябва да отговаря на съвременните 
нужди. Тук се очертава ролята на медийната педагогика, чиято функция е да 
бъде „мост“ между образователните потребности и дигиталните възможности 
(Danov, 2023). Целите на медийната педагогика са да се подготвят педагози и 
образователна среда, които да подкрепят позитивните ефекти от дигиталните 
технологии и тяхната употреба и максимално да ограничат негативните таки-
ва. Това направление на педагогиката се сформира постепенно още с навлиза-
нето на интернет в бита, с което формата на медийната комуникация добива 
още по-голяма мощ. Медийната педагогика стъпва върху въпросите, анализи-
рани от изследователи в медийната комуникация – как, защо, кога и по какъв 
начин въздействат медиите (пак там). Един от най-съществените въпроси в 
медийната комуникация е темата за медийната социализация в контек ста на 
глобализираното общуване и постоянния поток от информация, разпростра-
няван през новите медии. Следователно медийната педагогика цели въвеж-
дането на медиите като инструмент за възпитание, образование и развитие 
на ключови нагласи, отговарящи на нуждите на съвременния динамичен свят 
(Danov, 2016). Медийната комуникация стремглаво претърпява своите про-
мени и добива нови сили и граници. Дигитализацията променя начина, по 
който се усвоява познанието и се осъществяват социализирането на индивида 
в обществото и разширяването на интеркултурния обмен (Falk et al., 2012; 
Berkman, 2016). Отминал е периодът на медийна комуникация само чрез ин-
формационни източници на хартиен носител като книги и вестници, а дори 
в ерата на радиото и телевизията не е наблюдавано такова силно въздействие 
от страна на медиите. С навлизането на дигиталните технологии медийната 
комуникация добива съвсем ново изражение, което трябва да се изследва и 
познава обстойно (Haleem et al., 2022: 2). Удобствата и лесната употреба на 
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смартфони, таблети и компютри изнасят достъпа до информация на съвсем 
друго ниво (Burford & Park, 2014). Още през 70-те години на миналия век, 
с навлизането на интернет в бита, педагози и психолози започват да търсят 
решение на възникващите предизвикателства в новия информационен свят. 
Целта на медийната грамотност е да даде филтър и аналитични инструменти 
на хората, за да боравят с новия глобален и информационен свят, а не просто 
да го консумират (Lewis & Jhally, 1988).

ДЕФИНИЦИЯ НА МЕДИЙНАТА ГРАМОТНОСТ:  
РАЗВИТИЕ, НАСОКИ И ЦЕЛИ

Определението за медийна грамотност (понякога се среща и под термина 
„информационна грамотност“) преминава през няколко етапа за създаването 
на дефиниция. Има множество трудове, които обхващат развитието на медий-
ната грамотност относно нейните цели и задачи. През 70-те години на мина-
лия век навлиза понятието „информационна грамотност“, която се отнася до 
аналитично и критично оценяване на информацията, подавана от медиите. 
Към края на 70-те години се появява и терминът „медийна грамотност“, който 
обхваща въздействието и на визуално подаваните съобщения. Процесът на 
пълноценното развитие на дефиницията за медийна грамотност обаче про-
дължава и през последвалите няколко десетилетия паралелно с появяването 
на новите медии (Tsankova et al., 2022). Още през 1999 г. в свой труд Рене 
Хобс поставя една от дискусиите за това в каква насока ще се развива ме-
дийната грамотност според функциите, които обслужва. Хобс изброява седем 
въпроса за медийната грамотност: Дали тя предпазва децата от опасностите 
в новоразвиващия се информационен свят?; Необходимо ли е за нейното изу-
чаване в училище да се учи как се създават медийни продукти?; Трябва ли 
медийната грамотност да има пристрастия към развитието на интеркултур-
ността?; Трябва ли медийната грамотност да бъде поставена като идеология 
на дневен ред?; Може ли медийната грамотност да достигне всички обучаеми 
в (според целите на труда – американската) образователната система?; Трябва 
ли инициативите за медийна грамотност да се подкрепят финансово от са-
мите медии?; Медийната грамотност е най-ценна само защото се смята, че 
има потенциала да промени най-лошите аспекти на медийната култура, или 
защото създава умението винаги да се задават въпроси относно приеманата 
информация, дори и да няма влияние върху промяната на качеството на обра-
зованието или на масмедиите?. Всички тези въпроси са отправни точки към 
изследователите, развиващи медийната грамотност (Hobbs, 1999). От 80-те 
години на миналия век медийната грамотност е централна тема в областта 
на комуникационните, медийните и образователните изследвания в резултат 
на паралелния растеж на поляризацията между социалните групи и използ-
ването на дигиталните технологии и интернет (Neag et al., 2022). А от 2000 г. 
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понятията „информационна“ и „медийна грамотност“ започват да се разглеж-
дат като синоними поради силното налагане на тази тенденция от страна на 
ЮНЕСКО. ЕС и ЮНЕСКО правят поредица инициативи за развитие на ме-
дийната грамотност и поставянето ѝ във фокуса на междукултурния диалог. 
Първата такава организация е Международната конференция на ЮНЕСКО 
през 1982 г. с последващи много такива до 2020 г. ИФЛА (Международна 
федерация на библиотечните асоциации и институции) създава Комитет по 
информационна грамотност, към който изследователи в сферата формулират 
цели и проблеми. В резултат на това ИФЛА публикува „Препоръки на ИФЛА 
за медийна и информационна грамотност – 2011 г.“ в съвместен труд заедно 
с ЮНЕСКО и ЕС, а през следващите години – 2012 и 2013, обединява двата 
термина (Tsankova et al.,  2022). 

Взаимодействието между децата и дигиталния информационен свят се 
разглежда от етична, правна, педагогическа и психологическа гледна точ-
ка (DAZD, 2017). И в четирите насоки медийната грамотност се явява като 
инструмент/средство за саморегулация на негативни ефекти и канализиране 
на позитивните ефекти, предизвиквани от дигитално-информационното въз-
действие (Danov, 2018).

Медийната грамотност се фокусира върху обучението на различни об-
ществени категории (деца, младежи и възрастни) както във формална, така и 
в неформална среда, за критично и съзнателно приемане на медиирани съоб-
щения. Обхваща различни умения като критично мислене, решаване на про-
блеми, автономност, комуникация и участие (Ciurel, 2016). Доминиращият 
дискурс на политиката за медийна грамотност подкрепя етичен индивидуа-
лизъм в дигиталната медийна среда, в която източникът на морални ценности 
и принципи и основата на етичната оценка е индивидът. От тази гледна точка 
дори най-уязвимите граждани като деца и младежи (обикновено именно те са 
в авангарда на възприемането на нови медии) са длъжни да изграждат пред-
става за рисковете и възможностите на дигиталния свят. Този тип саморегула-
ция е необходима особено когато се наблюдава намаляваща степен на инсти-
туционална подкрепа от доверени източници на информация (O’Neill, 2010).

Впоследствие като общоприета дефиниция за медийна грамотност се при-
ема трудът на Соня Ливингстън от 2004 г. В него Ливингстън търси отговор 
на три въпроса относно медийната грамотност: Какво е медийна грамотност?; 
Как се променя тя?; Какви са ползите от нея?. Описва медийната грамотност 
като способност за достъп, анализиране, оценка и създаване на информация/
съдържание в различни контексти (Livingstone, 2004). По отношение на при-
ложението на медийната грамотност в интернет Ливингстън задава отчетлива 
насока, тъй като този четирикомпонентен модел за медийната грамотност се 
използва и досега. Ливингстън посочва, че четвъртият начин за създаване на 
съдържание е най-важен. По-късно се прави известна ревизия и се подчерта-
ва, че оценката на информацията остава най-важното умение в съвременния 
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дигитален свят (Livingstone, 2018: 11–12). Аспектите на медийната грамот-
ност включват развитие на ключови компетенции като критично мислене, 
креативно мислене. Провокиран от резултатите на PISA през 2016 г., сър Кен 
Робинсън формулира необходимостта от изграждане на „осемте ключови 
компетенции“, нужни на всеки съвременен индивид, за да функционира пра-
вилно и да допринася за развитието на обществото си (Robinson & Aronica, 
2016). Медийната грамотност спомага да се развиват ключовите компетенции 
като критично мислене, общуване, сътрудничество, гражданство и запазване 
на любопитството (UNICEF, 2019). Приложението ѝ в образователната среда 
още от предучилищна и начална училищна възраст е важен градивен елемент. 
Медийната грамотност все по-често се посочва като девето ключово умение в 
референтната рамка за учене през целия живот. То се нарежда заедно с езико-
вите, математическите, социалните и други компетентности (Stoeva, 2017 по 
Официален вестник на Европейски съюз, 2010/С 45 Е/02). Причината за това 
е нарастващата сила на медийното влияние, следователно медийната грамот-
ност се ориентира в най-малко три посоки: 

• изграждане на умения за достъп до информация от различни медии, раз-
биране на всякакви типове жанр и формат на медийно съдържание, критично 
и аналитично мислене относно посланията и достигащата информация като 
цяло, както и умения за комуникация чрез различните типове нови медии;

• изграждане на социална активност и гражданска позиция в модерното 
демократично общество;

• изграждане на образователен похват, съобразен с нуждите за приложение 
и влияние на дигиталните технологии и съвременния информационен свят и 
най-вече съобразен с нуждата от умения за критично и аналитично мислене 
(Danov, 2019);

Европейската дефиниция за медийна грамотност се разглежда като клю-
чова стъпка към запазване на демократично и здравословно общество, а ос-
новната цел е хората да имат критично и аналитично мислене. Медийната 
грамотност изгражда моста, по който различните възрастови групи могат да 
развиват знания и умения, необходими за боравене с информацията, разпрос-
транявана в глобализираната комуникация (Peicheva, 2014). Впоследствие 
тя се посочва като основен начин за справяне с фалшивите новини и дезин-
формацията. Медийната грамотност развива способността да се определят 
спецификите в различните медии и изпращаните от тях послания и символи 
и спомага за наличието на екологична комуникация (Zhelqzkov et al., 2019). 
Широко застъпено е мнението, че медийната грамотност повишава образо-
вателния капацитет, тъй като се изгражда върху основата на традиционната и 
дигиталната грамотност, но разширява познанията за разбиране на медийно-
то съдържание, така както вторите две не могат. Именно медийната грамот-
ност е гражданската компетентност да се анализира, оценява и създава меди-
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ен продукт, като умело се борави с всички форми на масовата комуникация 
(Manliherova, 2019). 

ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИЕТО НА МЕДИЙНАТА ГРАМОТНОСТ

Дезинформацията се превръща в основен проблем за съвременните демо-
кратични общества. В глобален план тенденциите са да се акцентира вър-
ху литературен и законодателен преглед, показващ нарастващото значение, 
което Европейският съюз отдава на медийната грамотност. Присъствието на 
медийната грамотност се смята като една от необходимите мерки за борба с 
дезинформацията. Поради тази причина Европейският съюз се ангажира да 
направи гражданите съотговорни чрез политики за насърчаване на медийна-
та грамотност (Sádaba & Salaverría, 2023). Все повече се изследва ефектът 
на медийната и информационната грамотност върху способността за иден-
тифициране на фалшиви новини, за борба с дезинформацията и граждански-
те нагласи за разпространение на информация от тяхна страна. Резултатите 
показват, че развитието на медийната грамотност намалява разпростране-
нието на фалшиви новини (Jones-Jang et. al., 2021; Hwang, 2021; Dame Adjin-
Tettey, 2022). Доказателство за това са и последните статистики от Института 
Отворено общество – София, където резултатите от индекса на медийната 
грамотност за 2022 г. показват, че Финландия е с най-високи нива на медий-
на грамотност и най-ниски нива на разпространение на фалшиви новини и 
дезинформираност. Макар да е прието децата във Финландия да получават 
смартфон на 7-годишна възраст, подготовката и дискусията за опасностите на 
съвременния дигитален свят започват от детската градина. Последна в борба-
та с дезинформацията и развитието на медийната грамотност е Грузия, а от 
страните –  членки на Европейския съюз, България е на дъното на класацията, 
като заема 33-о място от общо 41 държави, включени в проведеното изслед-
ване (Lesenski, 2022). Хората между 18–29-годишна възраст се информират 
за новините по света основно чрез интернет и социалните мрежи (Lindner, 
2024). В Америка също започват сериозни дискусии за важността на медий-
ната грамотност. Едно от предложенията за справяне с дезинформираността 
е осъществяването на образователна програма за медийна грамотност чрез 
международен съюз от експерти (Hicks-Goldston, 2019). Данните показват, че 
само 36% от американското население могат да различават фактически изя-
вления от лични мнения в новинарските статии (Lindner, 2024). А 70% от аме-
риканските учители, анкетирани за същото мащабно изследване, посочват, че 
учениците често имат затруднения да определят дали информацията, на която 
са попаднали в интернет, е фалшива, или не. Дезинформацията е феномен, 
който тепърва ще се наблюдава в съвременното дигитално грамотно обще-
ство. Медийната грамотност спомага за борбата срещу дезинформираността 
именно чрез възпитаването на критично/аналитично мислене. Концепцията 
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на медийната грамотност, както се споменава и в по-горните редове, е да въз-
питава ключови компетенции, замислени още преди проблемът с дезинфор-
мацията да стане толкова видим (Dell, 2019; McDougall, 2019). Вездесъщият 
медиен пейзаж днес променя значението на това, какво е да бъдеш ангажиран 
гражданин. Нормативните показатели за ангажираност – гласуване, участие 
в граждански групировки, ерозират в контекста на онлайн застъпничеството, 
социалния протест, „харесването“, „споделянето“ и публикуването на мне-
ния (Mihailidis & Thevenin, 2013). Тук отново ключов инструмент не само за 
измерване, но и за изграждане на активна гражданска позиция, съзнание и 
гражданска наука е медийната грамотност. Редица изследвания, проучващи 
новите пътища за ангажиране, предлагат огромни възможности за иноватив-
ни подходи към преподаването и изучаването на политическата ангажираност 
в контекста на новите медийни платформи и технологии. В центъра на всички 
тях се посочва медийната грамотност като задължително средство за пози-
тивно развитие в този аспект (Kah ne et al., 2012; Mihailidis & Thevenin, 2013; 
Tugtekin & Koc, 2020).

МЕДИЙНАТА ГРАМОТНОСТ – ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ МЕЖДУ ДЕЦА 
И РОДИТЕЛИ

Основен елемент в медийната педагогика е изграждането на медийна гра-
мотност паралелно с дигиталната грамотност.

Широкото използване на сайтове, различни социални мрежи от деца зна-
чително променя начина, по който те общуват не само помежду си, но и с 
възрастните около тях (Livin gstone, 2014). Поради тази причина все пове-
че изследвания насочват усилията си да разберат рисковите възможности, 
които децата изживяват онлайн. За да се постигне пълноценно развитие на 
медийна грамотност, е необходимо да се разглежда и позитивното влияние 
за развитието на децата и техните възможности в дигиталния свят. Следо-
вателно е съществено последното да се разглежда като съвкупност от нега-
тиви и позитиви. Въз основа на познаването и на двете страни е възможно 
целенасоченото развитие на позитивите с помощта на медийната грамотност 
като образователен подход – т.е. чрез медийната педагогика (Potter, 2018). В 
контекста на детското присъствие в онлайн пространството се набляга и на 
необходимостта от подаспект на медийната грамотност, а именно социален 
такъв (Livingstone, 2014). Разбира се, това важи и за възрастните потребители, 
но предвид на по-крехката и тепърва сформираща се психика на подраства-
щите потокът от информация, минаващ от социалните мрежи към тях, крие 
огромни опасности. Наред с вторичната (кибер) виктимизация, кибертормоз 
и много други се очертават и все по-обширни психологически феномени 
като нереални очаквания и в себевъзприятието, FОMO ефект (абревиатура от 
Fear of Missing Out – страх от пропускане), епистемично изтощение и мн.др. 
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(Mustafaoğlu et al., 2018). Резултати от изследвания за ефекта на социалните 
мрежи върху подрастващите показват, че още на възраст между 9–11 години 
младите потребители са изправени пред въпроса „Кое е реалност и кое не?“. 
Около 11–13-годишни те са погълнати от въпроса „Какво съдържание в он-
лайн пространството е забавно“ дори да има видимо негативно или фалшиво 
послание. До 14–16-годишна възраст нарастващата сложност на техния со-
циален и емоционален живот, както и по-голямата им зрялост допринасят за 
пренасочване на фокуса към все още изграждащите се ценности. Изследвания 
акцентират, че израстването в онлайн средата оказва сериозно влияние върху 
сформирането на тези ценности, а тяхната променяща се ориентация към ди-
гиталния свят (в частност социалните мрежи) се влияе пряко от взаимоотно-
шенията с родителите и като цяло възрастните около тях (Livingstone, 2014). 
В допълнение, проучване, фокусиращо се върху нарастването на процента на 
употреба на дигитални технологии от деца по време на COVID-19 пандеми-
ята, още веднъж доказва следните негативни и позитивни ефекти (Limone & 
Toto, 2021):

• Повишената употреба на дигитални устройства като смартфони, компю-
три и таблети може сериозно да компрометира съня и когнитивните способ-
ности на подрастващите;

• Развива се риск от определени психични заболявания като депресия и 
тревожност, хиперактивност и др.;

• Наблюдава се понижена способност за концентриране върху конкретно 
извършване на действие или възприемане на текстово съдържание;

• Възможно е развитие на предпоставки към болест на Алцхаймер в по-на-
татъшното развитие;

• Въпреки че се смятат като заплаха за развиващи се психични заболява-
ния, доказано е, че видеоигрите намаляват депресията и тревожността. Също 
така те увеличават креативността и обогатяват познанията при подрастващи-
те (Cachón-Zagalaz et al., 2020; Limone & Toto, 2021; Zhang et al., 2021).

Освен всеобщото притеснение, че децата започват да използват дигитални 
устройства на все по-ранна възраст, много родители се тревожат за съпът-
стващите негативни ефекти. Същевремнно емпиричните изследвания относ-
но това как и защо родителите посредничат при тази употреба на медии са 
недостатъчни. В съответствие със зоната на проксимално развитие на Вигот-
ски проучване измерва на какво ниво са уменията на децата за боравене с 
дигиталните устройства. Паралелно се измерват и нагласите на родителите 
относно взаимодействието между децата им и дигиталния свят. Предварител-
но се отчитат няколко характеристики на деца и родители (или други членове 
на семейството), като се предсказват практиките на родителско посредничест-
во. Търси се и връзката между уменията на децата да боравят с дигитални 
устройства и това колко от тях имат собствени смартфони и дигитални ек-
рани в детската стая. Онлайн проучване е проведено сред 896 нидерландски 
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родители с деца на възраст между 0 и 7 години. Резултатите показват, че из-
ползването и притежаването от децата на телевизори, игрови конзоли, ком-
пютри и сензорни екрани зависят от това доколко те умеят да боравят с тях 
независимо какви нагласи имат родителите им относно честата им употреба. 
Тоест дори родителите да имат негативно отношение към това детето им да 
използва дигитални устройства, ако то има уменията, ще го прави въпреки 
забраните (Nikken & Schols, 2015). Тук обаче отново се повдига въпросът, 
че и при добра дигитална грамотност децата не са защитени от рисковете на 
дигиталния свят, ако нямат добре развита медийна грамотност (Danov, 2016). 
Роля и отговорност на родителите е да спомагат за паралелното изграждане и 
на двата типа грамотност по същия начин, по който спомагат за развитието на 
понятийния апарат в ранна възраст.

ПРЕДПОСТАВКИ ЗА ИЗГРАЖДАНЕ НА МЕДИЙНА ГРАМОТНОСТ 
В ОБРАЗОВАТЕЛНИЯ ПРОЦЕС

Очертава се спешна нужда от промяна на парадигмата в образованието, 
която поставя на фокус изграждането на ценности и нагласи при възприема-
нето на информация и процеса на учене съобразно динамично променящия се 
дигитален свят (Wright et al., 2023).

В общ план, без значение от възраст или клас, приложението на медий-
ната грамотност предлага универсалност и гъвкавост за адаптиране според 
учебното съдържание и цели (Hristova et al., 2022). Отнасяйки въпроса до 
различните стилове на учене и схващането на сър Кен Робинсън, че учебни-
ят процес трябва да се стреми да отговаря максимално на индивидуалните 
нужди, то медийната грамотност създава чудесно поле за реализация на тези 
цели. Подходът в медийната педагогика е да изгражда медийна грамотност 
като съпътстващ процес в учебното съдържание. Дали ще се преподава урок 
по биология, физика, химия, литература и прочие, същината на медийната 
грамотност е да се използва като инструмент по всяка една тема. Въвежда-
нето ѝ като допълнителен предмет в училище е обект на строги възражения 
поради ред причини. Едни от тях са например нуждата медийната грамотност 
да се отнася изцяло към практическото ѝ приложение в съвременния диги-
тален свят и естествената потребност обучаемият субект да се информира 
по нововъзникнал за него въпрос. Друга причина е ненужното допълнително 
натоварване на вече наситеното учебно съдържание. Цели се свързването ѝ 
като спомагателен инструмент с потребностите на обучаемите да боравят със 
съвременния информационен свят. Ролята на медийната грамотност е нужна 
в училище от десетилетия. С годините тази потребност се увеличава, не нама-
лява и става все по-видима (Danov, 2023).

През 2023 г. изследване на Gitnux показва, че 80% от учениците в училище 
не могат да направят разлика между спонсорирано съдържание в интернет и 
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истински новини. 52% от анкетираните учители към същото мащабно изслед-
ване посочват, че учениците нямат уменията да оценяват съдържанието в ин-
тернет (Gitnux, 2023). Следователно възниква фундаменталният  въпрос „Как 
в съвременната „лавина“ от информация медийната грамотност да се изграж-
да като съпътстващо умение наред с всичко останало, което се изучава през 
целия образователен процес?“ Председателят на Американската асоциация 
на психолозите посочва, че дезинформацията има само педал за газ и ускоря-
ва мощно, но няма никакъв педал за спирачка. Медийната грамотност може 
да бъде единственият регулиращ процес за адекватно справяне с проблема. 
Експерти в областта на медийната педагогика и медийната грамотност, как-
то и педагози от предучилищна, начална и гимназиална педагогика системно 
разработват уроци, свързани с учебното съдържание, които да са съобразени 
с нуждите на съвременния дигитално-информационен свят. Учителят заема 
ролята на медиатор между информацията и обучаемите и насочва дидакти-
ческия процес така, че медийната грамотност да бъде съпътстващо средство, 
чрез което обучаемите да намират информация по поставената тема на урок 
или учебна задача. От съществено значение е учителите да осъзнават и раз-
бират правилно потребността от медийна грамотност и прякото ѝ отражение 
върху цялостното развитие на обучаемите (Danov, 2016).

Присъствието на дигиталните устройства в живота на децата съпътства 
тяхното развитие и това буди много сериозни въпроси от психологическа, 
правна, етична и педагогическа гледна точка (Penev & Peneva, 2011; Stoeva, 
2017). Много от възникващите проблеми при съвременните деца са изкустве-
но създадени, т.е. те просто са резултат от неправилни усилия от страна на пе-
дагози и родители (Stoeva, 2017). Статистиката за това колко деца от различ-
ни възрастови групи прекарват n на брой часове пред екраните е достатъчно 
красноречива. Средно по последни изследвания от 2016 г. 97% от български-
те деца на възраст 9–17 години са активни потребители на интернет, което в 
сравнение с резултати от 2010 г. показва сериозно покачване. През 2016 г. една 
четвърт от всички български деца стават потребители на интернет едва на  
7 години, а 15% – още на 4 или 5 години (European Commission, 2016). В диги-
талния свят детският глас има все по-голямо влияние и все по-голямо значе-
ние, необходимо е той да се развива в позитивна посока. Изследване от 2017 г.  
описва глобалната картина в света за децата в дигиталния свят. Резултатите 
показват, че един от всеки трима потребители на интернет в света е дете или 
подрастващ, само 29% от младите хора по целия свят не са онлайн потребите-
ли (основно африканските младежи не са онлайн потребители),  а в световен 
мащаб 71% от 15-годишните са активни онлайн потребители (UNICEF, 2017). 
Последващо изследване за влиянието на дигиталните технологии върху дет-
ското развитие в България показва, че 1 от всеки 7 български деца е било жерт-
ва на онлайн тормоз (Център за безопасен интернет, 2023). Във второто десе-
тилетие на новия век ерата на дигиталните технологии и социалните мрежи е 



119

ключов фактор, а това поставя нови предизвикателства пред образованието. 
На този фон България е на последно място сред държавите в Европейския 
съюз по медийна грамотност за 2023 г. Първенец е Финландия, макар, както 
бе посочено, като общоприето правило финландските деца да не получават 
смартфон до 7-годишна възраст. Въпреки това финландските детски градини 
отделят значително внимание на ранната медийна грамотност (Lesenski, 2022, 
2023). Друго проучване показва, че 70% от децата прекарват пред екран по над 
3 часа всекидневно, както и над 82% от възрастните. То обхваща 11 000 души 
от Европа, Южна Африка, Южна Америка и Азия. Тези данни са посочени от 
„Касперски“, компания за киберсигурност, като изследването търси връзката 
между прекараното време пред екран от родителите и децата. Логично децата 
вземат пример от родителите си и когато възрастните прекарват повече време 
пред дигиталните устройства, няма как да се очаква по-различна картина при 
подрастващите. Едва 19% от децата, чиито родители прекарват по над 2 часа 
на ден пред екрана на смартфон, не следват този пример (Национална мрежа 
за децата, 2021). Коментира се и явлението, че често пъти поради прекомерна 
употреба на екрани специалисти поставят диагноза „аутизъм“ на деца, когато 
явлението се оказва „екранно дете“. С тази проблематика се занимава проек-
тът „Eкранни деца“ на Центъра за приложни невронауки „Везенков“, възник-
нал именно поради нарастващата тенденция деца, прекарващи прекомерно 
време пред екраните, да демонстрират симптоми, наблюдавани при аутизма 
(Център за приложни невронауки „Везенков“, 2022). 

В образователния процес обаче третирането на проблема с влиянието на 
новите технологии не се отнася само до превенция или справяне с дигитал-
ните зависимости на подрастващите. За пълноценното разрешение е необхо-
димо разбирането от страна на педагозите, че дигиталният свят е свързан с 
„дигиталните местни“ и ще бъде част от тяхното бъдеще. Справянето с фено-
мени като дигиталните зависимости и дезинформацията не може да бъде раз-
решено само с форсирано ограничение на дигиталния свят (Mishra et al., 2018; 
Trevallion & Nischang, 2021). Педагозите трябва да разбират потребностите и 
функциите на дигиталното присъствие в образователния процес не като за-
плаха, а като мощен инструмент. Интернет дава възможност обучаемите да 
учат по много разширен начин и да пътуват по света, без да напускат образо-
вателната среда (Danov, 2016). Разликата в достъпa до дигитални устройства 
и интернет вече започва да притъпява границите си според различните де-
мографски характеристики и отделните региони (Racheva, 2018). Водещото 
навлизане на медийната грамотност в образованието трябва да се организира 
чрез изготвяне на национална рамка (Danov, 2021). Основен елемент е медий-
ната грамотност да се използва като инструмент за запазване на любопитство-
то и любознателността, които в образователната система в момента не само 
не се стимулират достатъчно, но се и изгубват. Съвременната образователна 
система още използва модела на индустриалната революция, възпитавайки 
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индустриалния човек и функционирайки с „твърде много изрезки“. Поставе-
ната рамка кара обучаемите да влязат в дадена норма, да развият конкретни 
познания, без да има гъвкавостта да улавя и развива личните умения да ин-
дивида. Не се насърчават увереността, любопитството и критичното мислене 
на необходимото ниво спрямо предизвикателствата на съвременния свят. Ако 
един индивид не се обучава добре по математика, това не означава, че няма да 
се развие като изкусен дърводелец. В глобален мащаб неправилното справя-
не с предизвикателствата пред съвременната образователна система води до 
отпадане и непълноценно развитие на твърде голям брой обучаеми. Индиви-
дът има нужда да се изявява в образователния процес, да си задава въпроси, 
възникнали на базата на неговите интереси, и задълбочено да търси отговори, 
поставяйки си сам задачи и цели и устремено преследвайки тяхното изпъл-
нение (Robinson, 2016). Медийната грамотност на свой ред предлага именно 
поле за действие, в което обучаемият да се изявява, да стимулира и провокира 
критичното си мислене и търсенето на отговори, да създава дискусии и да взе-
ма успешно участие във и да иницира сам дебати. За тази цел водещите точки 
за развитието на медийната грамотност в образователния процес независимо 
дали в предучилищна, начална или гимназиална подготовка са (Danov, 2021):

• изготвяне на работеща учебна програма по медийна грамотност, обеди-
няваща целите, ценностите и дейностите на участващите в нея като актуали-
зиран образователен подход;

• проучване и прилагане на педагогическите, психологическите, журна-
листическите, правните и етичните аспекти на формирането на медийната 
грамотност в образованието на бъдещите педагози;

• правилно разбиране на активното приложение на дигиталните техноло-
гии в образователния процес. Не е решение да се ограничи негативният ефект, 
като се ограничат употребата и достъпът до интернет и дигиталните техноло-
гии. Бъдещите поколения ще са функциониращи в свят с дигитални техноло-
гии и трябва да са правилно подготвени за него;

• канализиране на усилията да се осведоми българското общество за зна-
чимостта, функцията и необходимостта от медийната грамотност като основ-
на компетентност в дигиталната ера (Danov, 2021 по European Media Coach 
Initiative).

Отговорността на родителите и педагозите е да подкрепят подрастващите 
в дигиталната ера и да ги подготвят за предизвикателствата, които крие тя 
(Stoeva, 2017).  В предучилищна възраст децата все още сформират уменията 
си да имитират и по този начин изучават заобикалящия ги свят. Ето защо, 
освен че отговорността за личния пример пада върху възрастните (педагози, 
родители, настойници), е много необходим насърчаващият стил на обучение. 
В Монтесори педагогиката например се възприема, че имитацията сама по 
себе си не е феномен. Репетирането за добиване на умението да се имитира 
е водещото при децата от под една година до предучилищна възраст. Смята 
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се, че външната цел е само стимул за децата, а потребността от повторение е 
сформираща действието. Често за възрастните тази репетиция е незначител-
на, ако не и нелепа, но за децата до предучилищна възраст е съществена. На-
пример, ако детето има за цел да изкачи стълби, потребността не е от самото 
изкачване. Навярно то ще слезе и ще продължи да ги изкачва отново и отново 
с вглъбеност в действието. Забележителен феномен е и съсредоточеността на 
децата в предучилищна възраст към определени „упражнения от практиче-
ския живот“. Впечатляващо е как например дете е приело за цел да полира с 
помощта на парцалче месингов съд. Отдадеността към детайлите и старание-
то може да е чужда дори на повечето възрастни. Тези повторения обаче трябва 
да бъдат подкрепяни от възрастните и да не се прекъсват, тъй като в Монте-
сори педагогиката се приема, че децата имат нужда да чувстват завършеност 
на действията си. По този начин те изграждат увереност в усвоените умения 
и не губят интерес към извършването на дадено действие (Montessori, 2017: 
20, 23 117, 219). Стимулирането на известна самостоятелност и подкрепа в 
действията трябва да се пренася и в изграждането на медийна грамотност още 
в предучилищна възраст. Това, че децата стоят спокойно на фотьойл или чин 
с телефон/таблет в ръцете, съвсем не означава, че детето е в безопасна среда. 
Макар така да изглежда отстрани, пренасяйки се в дигиталния свят, то оче-
видно е изложено на много опасности. Контролът от страна на възрастните не 
трябва да се изразява само в строги забрани и надзор. Отново подходът следва 
да е насърчаване и има за цел изграждане на самодисциплина и умения за 
филтриране на информацията, достъпна в дигиталния свят, дори още от пред
училищна възраст (Stoeva, 2017). Усвояването на дадени умения и познания 
не е въпрос на заповеди, принуда и заставяне, а на консенсус и придобиване 
на опит, който на свой ред е стимул за учене (Danov, 2020b). Медиите са среда 
и средство, следователно, когато принудата и ограниченията на възрастните 
загубят сила, вече развитият индивид може да се окаже неподготвен в ди-
гиталния свят, без самоконтрол и уменията да борави с предизвикателства-
та. Подкрепящата среда като средство за спомагане на позитивно развитие 
за дигитално-медийна грамотност и развитието на самостоятелност в общ 
житейски аспект у децата е необходимост в предучилищното образование 
(Stoeva, 2017). Ключово за човешкото развитие е образователните похвати да 
се актуализират, така че да отговарят на съвременния бързо развиващ се свят 
(Robinson, 2016; Danov, 2020b).

РАЗВИТИЕ НА МЕДИЙНАТА ГРАМОТНОСТ В ПРЕДУЧИЛИЩНА 
ВЪЗРАСТ

Ранното детско развитие е основополагащо за сформирането на настоящи 
и бъдещи нагласи, възприятия и навици. В контекста на образованието се 
възприема, че отношението към ученето се изгражда още от предучилищна 
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възраст (Angelov, 2019: 17). По отношение на медийната грамотност пред
училищната възраст е почвата, в която се засява нейното развитие (Diergarten 
et al., 2017; Herdzina & Lauricella, 2020). 

Още през 1997 г. проучване показва, че деца на възраст от детска градина 
успяват да се научат как да филтрират рекламните съобщения по телевизията, 
така че убеждаващите ефекти на рекламите да бъдат смекчени. В заключение от 
изследването се предполага, че децата умело могат да се научат да разпознават, 
че рекламите се опитват да продават продукти, и да се отнасят скептично към 
рекламните твърдения. По този начин е възможно да се намали честотата на 
исканията на децата за продукти, които са виждали в рекламите, и по-осъзнато 
да се насочат към ефективността и функционалните характеристики на продук
тите. Всичко това говори ясно за намаляване на негативните ефекти от податли-
востта на една от най-уязвимите аудитории, а именно децата в предучилищна 
възраст (Banerjee & Kubey, 2012 по Ward et al., 1977). Важно е да се уточни, 
че въпросът за индивидуалните възприятия и способности е отделен аспект на 
разглежданата тема. Тъй като за жалост няма еднозначен отговор на въпросите 
за способностите и заложбите, не е възможно да се посочи кое има по-голямо 
значение – придобитото или вроденото. Същевременно може със сигурност да 
се посочи, че всяко дете още от най-ранна възраст притежава заложена опреде-
лена наличност от способности. Това как те се развиват под влиянието на зао-
бикалящата ги среда е определящото. Ако има универсална правилна методика 
за развитието на детето от ранна детска възраст, то е тази, която отчита инди-
видуалните физиологични и психологични особености (Dowson & Guare, 2008: 
54; Engels-Kritidis, 2020). В този ред приложението на медийната педагогика и 
в частност обучението на медийната грамотност се стремят да вземат под вни-
мание именно индивидуалния аспект на това как едно дете борави и възприема 
информацията (Angelov, 2019; Vitanova, 2021). Неслучайно тенденцията в ин-
тензификацията на педагогическия процес е към комплексен и цялостен подход 
при формиране на детската личност (Angelov, 2019 по Petrova, 1967; Vitanova, 
2022). Предучилищното образование е изключително важно за развитието на 
нагласи и отношение и към дигиталния свят, който се очертава като водещ фак-
тор в съвременния човешки бит. В предучилищна възраст децата са заобиколе-
ни от дигитални устройства и медийни продукти, но рядко разбират естеството 
им. Част от причината е уязвимостта на възрастовата група сама по себе си, дру-
га част е, че родителите не отделят достатъчно време, а и нямат нужната под-
готовка, за да въведат най-младите потребители в дигиталната „ера“ (Zimmer, 
2019; Stoyanova, 2024). Ярък пример за това е пандемията от 2020 г., когато се 
отчете затруднение в баланса между реалния свят на детската игра в предучи-
лищното образование и нуждата да се премине към дигитална среда. Учителите 
също не бяха достатъчно подготвени за модела на обучение чрез дигитални тех-
нологии в предучилищното образование (Foti, 2020; Budiarti, 2022; Stoyanova, 
2022; Purešević & Mitranić, 2023). Настрана от извънредната сложна обстанов-
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ка, причинена поради пандемията, децата в предучилищна възраст трябва да 
опознават околния свят чрез игрови похвати (Stoyanova, 2021). Въпреки това 
традиционните методи е необходимо да се допълнят с обучение по медийна пе-
дагогика, в частност медийна грамотност. Поради по-голямата чувствителност 
на децата към външната среда като визуални, тактилни, вкусови и ароматни 
стимули в предучилищна възраст е важно да се предостави широк спектър от 
впечатления и преживявания. Медийните продукти и обучението по медийна 
грамотност също може позитивно да спомогнат този процес. Това как деца-
та достигат до информацията чрез дигиталните устройства, как боравят с нея, 
само по себе си оформя нови потребности на децата от поколението Z. В иг-
ровия модел трябва да се включат елементи, упражняващи техните умения да 
правят, избират и управляват информационния поток, достигащ до тях от нови-
те медии (Stoyanova, 2022). Последното предлага директно решение на въпроса 
– в предучилищното образование да се предвиди разнообразие от дейности и 
задачи, така че децата да могат да избират между активностите, които трябва 
да изпълнят (Dowson & Guare,  2008: 148). Остава спорен въпросът доколко и 
как дигиталните технологии да присъстват в предучилищното образование, но 
едно е сигурно – ако се говори за развитие на дигитална грамотност, паралел-
но трябва да се развива и медийната грамотност. Примерът на финландските 
детски градини е показателен в това отношение – финландските деца нямат 
достъп до дигитални технологии в предучилищното образование, но същевре-
менно все пак учебното съдържание е фокусирано върху развитието на медий-
ната грамотност (Rantala, 2011; Danov, 2020b). В предучилищна възраст децата 
изграждат крехък синкретичен образ за заобикалящия ги свят, който постоянно 
се променя по неструктуриран начин (Engels-Kritidis, 2020 по Vigotski, 1982). 
Ето защо въвеждането на медийна грамотност в предучилищна възраст – било 
то от родители или от учители – е важен елемент. Подготовката започва още 
от факта, че трябва да се проявява критично мислене. Отново препратка към 
твърдението, че отношението към ученето и интересът към новата информация 
се залагат от ранна детска възраст. Проявленията на култивираната нагласа се 
наблюдават впоследствие в по-нататъшното развитие. Неслучайно медийната 
грамотност в предучилищна възраст е посочвана като важен предиктор за при-
добиване на бъдещи знания (Schmidt, 2013; Diergarten et al., 2017; Demidov et 
al., 2019; Jolls, 2024).

РАЗВИТИЕ НА МЕДИЙНА ГРАМОТНОСТ В КЛАСНАТА СТАЯ

Една от насоките в изследването на медийната грамотност е разбирането 
на предпоставките за нейното изграждане в образователната среда. В зави-
симост от различните възрастови групи, стилове на учене и стилове на кому-
никация приложението на медийната грамотност в образователния процес се 
отличава с изключителна гъвкавост. Следователно една от характеристиките 
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на медийната педагогика е, че обучаващият e в ролята на медиатор между 
обучаемите и несметното количество информация. Обучаващият вече не е 
единствен авторитет и източник на знания и информация, нито пък той един-
ствен притежава функцията да наставлява. Обучаемият има възможност за 
индивидуална изява, изграждайки лично отношение към изучаваното, като 
търси отговор на възникналите му въпроси. Целият процес се устройва около 
умението на обучаемите да намират сами отговор, да филтрират и система-
тизират информация, като я обвързват около практическите сфери, които ги 
интересуват (Danov, 2020a). 

За целите на този параграф се дава акцент върху практическото прило-
жение на медийната грамотност в образователната среда. За подсилване на 
практическото значение се използва понятието „класна стая“, под което се 
включват основното и гимназиалното образование. Понятието се употребява 
с цел конкретика на приложението на медийната грамотност относно актив-
ностите в образователната среда, а не самостоятелните дейности на обуча-
емите извън нея. В този параграф медийната грамотност се разглежда като 
мост между обучаемите и практическата значимост на изучавания материал. 
Медийната грамотност е инструмент обучаемите да усвояват изучаваната ма-
терия не само на ниво знания, но и на ниво умения и нагласи. В частност тя 
прави „по-лична“ връзката между обучаемите и съдържанието, развивайки 
тяхната функционална грамотност (Danov, 2018). Спомага обучаемите да съз-
дават нагласи относно изучавания материал и да го вплитат на ниво ценности 
(Bloom, 1956). Когато се говори за медийна грамотност, автоматично се въз-
приема понятието за критично мислене, което е в основата на либералното 
образование (Danov, 2018; Art, 2018: 68).

Редно е да се отбележи, че макар да има множество изследвания по темата 
и експерти в сферата да предлагат богати дефиниции за медийна грамотност, 
едва през 2012 г. е направен първият метаанализ върху наличната дотогава 
научна литература. Фокусът на посочения труд е да обобщи ефективността 
от провеждане на обучения, включващи развитие на медийна грамотност. 
Прегледът се състои от общо 51 научни труда, а резултатите показват види-
ма ефикасност за подобряване на учебния процес и уменията за анализиране 
и систематизиране на информация чрез приложение на медийна грамотност 
(Jeong, Cho & Hwang, 2012).

Независимо от възрастовата група има множество добри практики за раз-
витие на медийната грамотност в класната стая (Danov, 2019). Неимоверните 
възможности на интернет и дигиталните технологии дават нови образовател-
ни перспективи пред „дигиталните местни“. Неминуемо от бъдещите поко-
ления ще се изисква да развиват умения за критично мислене и боравене с 
информацията. Само по този начин те ще съумяват да декодират адекватно съ-
общенията/посланията, предавани от медиите. Като резултат трите основни 
умения за грамотност: четене, писане и аритметика, вече няма да са достатъч-
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ни (Celot, 2012; Petrova, 2019). Изследвания, обхващащи взаимодействието 
между дигиталните технологии и обучаемите в класната стая, показват добри 
и лоши практики, както и ползи и минуси при различни класове:

1. Социални аспекти на медийната грамотност в класната стая 
Използването на медийната грамотност в класната стая за изграждане на 

отговорно отношение у учениците относно проблематики в социален аспект 
съвсем не е ново. Пример за това са проучвания, представящи медийната гра-
мотност като средство за борба с насилието и агресията в детска възраст. До-
казано е, че медийната грамотност повишава критичното отношение на деца-
та от различни възрастови групи към насилието, показвано в медийно съдър-
жание (Popova & Angelova, 2020). Още през 80-те години са разработени осем 
плана за уроци по медийна грамотност, целящи да образоват деца от детската 
градина до втори клас за похватите при създаване на медийно съдържание. 
Подготовката включва разбиране на различните видове телевизионни програ-
ми, технологията на телевизионното производство, разликите между реални 
и нереални ситуации, представяни по телевизията, както и видовете реклами. 
Тестове, извършени преди и след провежданите обучения в посочените въз-
растови групи, свидетелстват за повишаване на знанията за това как работи 
телевизията, както и за увеличаване на способността на децата да поставят 
под въпрос и да обсъждат насилието, показвано по телевизията (Banerjee  & 
Kubey, 2012 по Singer et al., 1980).

Експерти провеждат пет едночасови обучения в класните стаи на шести 
клас за проблемите, свързани с насилието, застъпено в медийното съдържа-
ние. Отново медийната грамотност се прилага като подход за възпитаване на 
отношение у обучаемите по посочената проблематика. Тестовете, използвани 
за целите на проведеното изследване, измерват критичното мислене по те-
мата, разбирането на ключови концепции относно насилието и похватите в 
дадено медийно съдържание. Резултатите показват значително увеличаване 
на медийната грамотност у шестокласниците след съответното обучение и 
отговорно и осъзнато мислене спрямо насилието (Scharrer, 2006).

Обзорен труд обхваща няколко мащабни изследвания относно образова-
телните ползи от употребата на социалните мрежи в класната стая като съпът-
стващ инструмент. Проучването прилага смесени методи и представя похват, 
използващ социалната мрежа Twitter (впоследствие преименувано на „X“) 
като инструмент за преподаване на литература, реторика и най-вече умения за 
писане. Twitter служи за ангажиране на обучаемите и създаване на общност. 
В зависимост от изучаваното по литература обучаемите пишат “Tweets” към 
конкретен хаштаг по литература и реторика. Специфичното за “Tweets” e, че 
публикуващият има ограничен брой позволени символи, т.е. трябва да пише 
кратко и ясно. По този начин обучаемите се учат да извличат сентенцията и 
да пресъздават послание с малък брой думи. Ключов компонент е обучаемите 
да имат чувство за принадлежност, когато изучават даден предмет. Това пре-
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нася ангажирането с предмета на ниво, в което обучаемите могат да покажат 
на уменията си и да изградят отговорност за създаваното от тях съдържание. 
Същевременно имат възможност да се свързват помежду си даже и да се на-
мират в различни градове и да дискутират изучаваното по литература сякаш 
са в едно образователно пространство. На второ място, но не и по-маловажно, 
е изграждането на мост между поколенията и културните различия. Литера-
турата често дискутира творчество, изключително далечно от времето, в кое-
то живеят обучаемите. Използването на социални мрежи – нещо, което им е 
познато, може да спомогне за по-задълбочено разбиране на изучаваното (Vie, 
2021). От посоченото изследване става ясно, че преподаването на медийната 
грамотност в класната стая спомага за изграждането на активна гражданска 
позиция. Прилагането ѝ позволява на обучаемите да използват гласовете си 
чрез активно участие в онлайн дейности, опознавайки значението и отговор-
ността на активната гражданска позиция (McDougall et al., 2018). Един от под-
крепящите аргументи към това твърдение е изследване, използващо медий-
ната грамотност като метод за изграждане на чувство за идентичност и само-
увереност при чернокожи момичета, навлизащи в тийнейджърските години. 
Резултатите показват, че възпитаването на критично мислене чрез методите 
на медийната грамотност спомага за справяне с негативните ефекти, причиня-
вани от медийното съдържание относно чернокожи момичета (Jacobs, 2016). 
Съществено важно е в училище да се адресира навременно проблемът със со-
циалната дискриминация, първичната и вторичната медийна виктимизация, 
кибертормоза и други аспекти на медийното влияние. Медийната грамотност 
е в действие, когато тя „влезе“ в класната стая и бъде отнесена до практиката 
на злободневните въпроси. Обучаемите са активни и аналитични по въпроси, 
които така или иначе вълнуват тяхното всекидневие, но се учат да ги адреси-
рат по осъзнат и пълноценен начин (Valchanov, 2018; Hobbs, 2021; Daskalova-
Petkova et al., 2022: 147; Danov, 2023). 

Независимо изследване коментира желанието на учениците да използват 
социалните медии. Следователно е добре те да бъдат научени как да взаимо-
действат с тях ползотворно, предпазвайки се от негативните ефекти. Наред 
с това естественият интерес към социалните медии може да се използва за 
ангажиране на обучаемите към образователното съдържание. Работата с так-
сономията на Блум се посочва като ефикасно решение за изграждане на ме-
дийна грамотност и отговорно поведение в социалните мрежи (Callens, 2014).

2. Медийната грамотност в класната стая като средство за запазване 
на любопитството и любознателността

 Училището трябва да помага на учениците да придобият способността да 
се учат и да запазят това желание през целия живот. Тази способност включва 
по-голяма лична отговорност на подрастващите относно обучението и собст-
веното им развитие (Schludermann, 1999). Впоследствие все повече се наблю-
дават тенденцията и развитието на нагласата за учене през целия живот. Сама 
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по себе си тя е необходимост, съпътстваща динамиката на дигиталната рево-
люция (Trilling & Fadel, 2009; Karagyozova, 2015). Европейската комисия по-
сочва като водещ приоритет в образователния процес изграждането на клю-
чови компетентности относно знания, умения и нагласи за учене през целия 
живот (European Commission, 2018). 

Проучване изследва разликите между две демографски сходни групи на 
ученици от 11. клас. Изследването има за цел да сравни развитите умения за 
търсене и систематизиране на информация, разбиране на аудио, визуални и 
текстови послания. Едната група преминава през едногодишен курс по ан-
глийски език, строго фокусиран върху развитието на медийната грамотност 
като инструмент за обучение. Другата група изучава английски език по тради-
ционните методи на преподаване. Резултатите показват, че обучението по ме-
дийна грамотност подобрява способността на учениците да идентифицират 
основните идеи в писмени, аудио и визуални медии. Открити са и статистиче-
ски значими разлики за количеството и качеството на писане на обучаемите, 
преминали през обучението с медийна грамотност. Отчита се подобрение и 
на способността за идентифициране на целта, целевата аудитория, гледна-
та точка и техниките за съставяне на даденото медийно послание (Hobbs, & 
Frost, 2003).

Друго такова проучване предлага в часовете по чуждоезиково обучение – в 
частност английски език, да се използват английски и американски новинар-
ски канали. Целта е учениците от различните възрастови групи да се запоз-
нават на практическо ниво с английския език, докато разбират механизмите 
и журналистическите похвати на чуждестранните медии. Отново медийната 
грамотност се прилага като инструмент за навигиране на този образователен 
подход (Dvorghets & Shaturnaya, 2015).

3. Медийната грамотност в класната стая и влиянието на ситуацията 
с COVID-19 

Пандемията от COVID-19, която обхвана целия свят през пролетта на 2020 г.,  
принуди населението на планетата да използва активно световната мрежа и 
медиите, защото те се превърнаха в основен източник на информация и сред-
ство за комуникация. Същевременно  този факт беше от полза за „недоброже-
лателите“, които пуснаха невярна информация за статистиката на заразените 
с новия вирус, за средствата за борба с него и мн.др. ( Khanina et al., 2021). 

В този стресиращ период експерти в сферата на образованието и здравео-
пазването алармираха, че учениците могат да бъдат засегнати от отрицателни 
въздействия по време на онлайн обучение в условията на COVID-19 поради 
нарастващото потребление на цифровия свят. Следователно обучението по 
медийна грамотност е необходимо за учениците и трябва да се превърне в 
основна способност за преодоляване на негативни и отрицателни влияния, 
разбиране и развитие на критично мислене. Дезинформацията по време на 
пандемията очерта необходимостта от медийната грамотност достатъчно 
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ясно, учениците, обучаващи се от вкъщи в онлайн среда, бяха едни от най-уяз-
вимите потребители (Hidayat, 2021). Действително дистанционното обучение 
осигурява гъвкавост в учебната среда и е важен модел на обучение, който 
допълва обучението на живо. Въпреки това по време на неочакваната панде-
мия от COVID-19 моделът на дистанционно обучение беше използван като 
алтернативен модел на обучение, макар и временно, и в този процес бяха из-
питани определени проблеми. Много от хипотезите, които предполагаха го-
леми позитиви от виртуалната класна стая, бяха отречени. За сметка на това 
други, подценявани дотогава позитиви изплуваха на преден план (Aydin & 
Erol, 2021).

Изследване подчертава начините и средствата за формиране на умения за 
медийна грамотност у учениците в условията на неочакваното преминава-
не в пълна форма на дистанционно обучение през периода на блокиране на 
пандемията от COVID-19. Резултатите показват положителната динамика в 
развитието на рефлексивно-оценъчните, търсещо-творческите и екипните 
умения на обучаемите в експерименталната група. При използването на пох-
ватите на медийната грамотност също така се наблюдава и подобрение във 
владеенето на английски език. Авторите на това проучване посочват, че ре-
зултатът от него е потенциално подходящ за преподаватели, които се интере-
суват от приложението на медийните технологии в чуждоезиковото обучение 
(Bilotserkovets et al., 2021).

От гледна точка на пандемията е важно да се отбележи, че уменията за 
медийна грамотност и научна медийна грамотност (разбиране на научна ли-
тература от потребители, които не са в научните области) подпомагат въз-
приемането на здравословно поведение, като допринасят за придобиване на 
знания и очаквания (Austin et al., 2021). Друго изследване обаче проверява 
влиянието на медийната грамотност върху медийното доверие, възприемане-
то на фалшиви новини и мотивацията за проверка на факти, които са в основа-
та на разпространението на непроверена информация по време на пандемията 
от COVID-19. Резултатите опровергават медийната грамотност като решение 
срещу разпространяването на фалшивите новини. В труда се посочва, че са 
необходими още много изследвания по темата, за да се допълни това твърде-
ние, но се предполага, че разпространението на фалшивите новини може би е 
факт, който модерното и дигитализирано общество просто трябва да приеме 
(Lee & Lee, 2022). В контекста на образованието и ситуацията в класната стая 
такъв отговор е не само притеснителен, но и много незадоволителен. Извест-
но е твърдението, че значението и развитието на медийната грамотност в об-
разованието и в частност в класната стая се подценяват в немалко държави. 
Този факт може да не е бил от значение преди пандемията от COVID-19, но 
при нейното избухване стана ясно, че много училища и висши учебни за-
ведения не са достатъчно подготвени. При преминаването в онлайн формат 
затруднение изпитаха не само обучаемите, но и учителите и преподавателите. 
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Обзорна статия представя европейските препоръки към образователната сис-
тема в Полша през последните десет години, като основен акцент се поставя 
на необходимите промени в училище. Като едни от главните приоритети се 
очертават подобрението на комуникацията между учители и ученици в усло-
вията на дигитализацията и развитието на медийна грамотност (Cicha et al., 
2021). Мащабно изследване пък обхваща възгледите на турските учители по 
турски език в условия на онлайн обучение. Като основна препоръка в заклю-
чението се посочва да се използват мултимедийни материали, позволяващи 
двупосочно взаимодействие между учители и ученици. Целта е подобряване-
то на комуникацията и взаимодействието между учители и ученици, а медий-
ната грамотност в класната стая стъпва именно върху такива похвати (Aydin 
& Erol, 2021). В перспектива след взаимодействието в класната стая след пан-
демията и онлайн обучението се отчитат по-високи нива на медийна грамот-
ност у 20–25-годишните потребители на интернет (Khanina et al., 2021). Това е 
в директно противоречие със споменатата по-горе теза, че фалшивите новини 
са просто феномен на дигитализацията, който трябва да се приеме.

Може да се обобщи, че темата за ползите от медийната грамотност в клас-
ната стая е обект на множество дискусии. Неслучайно повечето изследвания 
се отнасят за възрастовите групи при деца от началното и средното училище 
(Banerjee & Kubey, 2012 по Austin & Johnson, 1997; Austin et al., 2005; Banerjee 
& Greene, 2006; Bergsma & Ingram, 2001; Chen, 2009). Отговорност на педаго-
зите е да се съобразяват със и да съчетават новите технологии и интересите на 
обучаемите в класната стая, за да я направят релевантна към потребностите 
на модерния свят (Richardson, 2010).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Необходимостта от правилното разбиране и приложение на медийната пе-
дагогика се очертава като ключов фактор за възходящото развитие на децата 
в съвременния дигитален свят. Възпитаването на медийна грамотност е оп-
ределящо това, дали децата ще използват медиите, или медиите ще използват 
децата. В динамиката на дигиталните устройства, интернет и изкуствения ин-
телект все повече се говори за нуждата от учене през целия живот, за да може 
индивидът да отговаря адекватно и с необходимите компетенции на новите 
предизвикателства по пътя на своето развитие. Медийната грамотност е един 
от водещите инструменти в този процес. Усвояването и прилагането ѝ е необ-
ходимост, излизаща извън рамките на задължително изучаваното съдържание в 
образованието от предучилищна възраст до завършване на висше образование. 
Тя е подходът на индивида сам да навигира умело в несметното количество 
информация и да не спира да развива критичното си мислене. Ограничеността 
на настоящия текст не позволява да се извличат изводи за глобални тенденции 
или съществени заключения. Въпреки това се набелязва една ясна посока за 
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актуалността на темата за медийната грамотност и необходимостта от медийна 
педагогика в отговор на съвременните образователни потребности.
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